

《穿越聖經》

希伯來書（8） 基督住在信徒中間，我們便會得著鼓勵，堅守到底（來 3:2-6）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了希伯來書 2:18-3:1 的內容，讓我們先來重溫一下。

當人們落在面對試探，又呼求無人的絕望境地時，這是否是人間慘劇呢？耶穌也曾受過試探，這又與今天的你我有什麼莫大的關係嗎？知道基督曾經受苦和受過試探，我們就能知道祂可以幫助信徒面對試探。祂瞭解我們的掙扎，因為祂曾作為人面對過一切的掙扎。我們信靠祂能幫助我們經過苦難，並戰勝引誘。當我們遇到試煉的時候，就必須趕快向主祈求，好使我們有能力、有耐心去應付試煉。祂明白你我的需要，並且能幫助我們。

親愛的聽眾朋友，聽了我們這檔節目這麼久，我想考考你：誰是教會的最高權威呢？希伯來書 3:1 這節經文對猶太基督徒來說，是特別有意思的。就猶太人來說，人間最高的權威就是大祭司；而對基督徒來說，人間的最高權威便是神的使者。耶穌是神的使者，也是大祭司，自然是教會的最高權威。

耶穌是神的使者、大祭司、神家的治理者，這其中表達了耶穌與信徒的關係，你可明白？在希伯來書 3 章裏，作者用了不同的形像來解釋耶穌與信徒的關係：首先，耶穌是神的使者，我們要聽祂的話；其次，祂是大祭司，藉著祂我們得以來到父神面前；此外，祂是神家的治理者，我們要順服祂。聖經內充滿了耶穌基督的形像，每樣都反映祂某方面的屬性和工作。對於你與神的關係，這些形像教導了你什麼功課呢？希望大家一邊聽我們的節目，一邊好好地認真地予以思考。

接下來，我們繼續研讀與查考希伯來書 3:2-6 的內容。

現在作者要指出基督超越摩西。雖然在舊約時代，先知代替神說話，但是基督的地位超越先知；作者同時也證明基督超越天使，現在他要證明，基督超越摩西，因為摩西對希伯來人來說是很重要的人物。

好幾年前，有一群猶太拉比舉辦了一場辯論會，主題是：“誰比較重要，是亞伯拉罕？還是摩西？”我個人認為摩西比亞伯拉罕更重要，如果這是對的話，當你將主耶穌考慮進去時，祂必定超越摩西。希伯來書的作者就是要證明這一點。

希伯來書 3:2 記載：“他為那設立他的盡忠，如同摩西在神的全家盡忠一樣。”

主耶穌“為那設立他的盡忠”，當祂降世、代表神與人接觸時，祂也忠心地神面前代表我們。“如同摩西在神的全家盡忠一樣。”這是指誰的家呢？“家”這個字，在接下來的幾節經文中出現了七次。確定這是誰的家很重要。是摩西的家嗎？顯然不是。應該是指神的家。摩西在神的家中盡忠。他被呼召去做一些事，他盡心盡力地完成了這項使命，證明他有忠心。雖然摩西犯了一些錯，但他還是把自己所犯的錯誤記錄下來。他寫了摩西五經，但是錯誤不在他所寫的內容，因為那是神要他寫的。他的錯誤在於他的行為，他的脾氣不好，有一次神要他吩咐磐石時，他擊打了磐石。這是不對的，因為磐石象徵基督，也象徵基督為我們所成

就的事。很多年前，神要摩西擊打磐石，只要擊打一次就夠了，不必再打第二次，這個記載請參考出埃及記 17:6 和民數記 20:7-12。基督只為我們被擊打了一次，不必再被擊打。但是摩西生氣了，他不知道當他第二次擊打磐石時所代表的含義。雖然摩西犯過一些錯，但是他已經走完了他的一生，神還記念他的忠心，這實在是很美的事。主耶穌教導祂的門徒要忠心。根據馬太福音 25:21 的記載，主人說：“好，你這又良善又忠心的僕人，你在不多的事上有忠心，我要把許多事派你管理；可以進來享受你主人的快樂。”不管我們是誰，也不管主交代我們做什麼事，我們都要至死忠心。

有一次，有一個很好的牧師叫我去帶領查經聚會，查經結束後，這個牧師沒空陪伴我，於是牧師的助理陪我安排一些活動。這位助理讓我覺得他對自己的牧師不忠心。他挖苦他的牧師，說了一些不得體的話，如果他對牧師忠心的話，就不會這樣說了。他對他的牧師不忠心。第二天，他對我說：“我已經安排好了今天的活動。”我說：“對不起，我今天不能出去。”從此以後，我們沒有再見面了。後來我再到這個教會時，這位助理已經離開了，我問牧師怎麼一回事。牧師說：“那個人製造了很多麻煩，他對教會的事工不忠心。”我在想，或許當時我該說出助理對牧師的不忠心，他不該在這裏服事。我不會用一個對老闆不忠心的人。如果你對你的老闆不忠心，你就該離開所從事的這份工作。如果你對教會事工不忠心，你就是對神不忠心。如果你是這樣的牧者，那麼你就是一個不能委以重任的人。在任何情況之下，我都不會請那種人作我的助理。後來那位助理寫信給我，請我推薦他到一個教會去工作。我沒有答應。如果一個人在當助理的時候不忠心，你怎麼能推薦他去擔任牧者呢？神說摩西是個忠心的人。如果你聽到神提到你的時候，說：“這個人很忠心。”那就好了。請注意，這節經文說基督很忠心，“他為那設立他的盡忠，”那麼，基督怎麼會超越摩西呢？

這的確令人感到奇怪，為什麼作者要將耶穌與摩西比較，今天我們不都知道耶穌比誰都大嗎？

對猶太人來說，摩西是神人。他把他們的列祖以色列人從埃及為奴之地帶往應許之地，同時也是聖經前五卷書的作者，神藉著他頒布律法，因此摩西是聖經中最偉大的先知。但是耶穌比摩西更尊貴，因為摩西只是人，只是神的僕人，而根據希伯來書 1:3 的記載，耶穌是神本身。正如摩西帶領以色列人出埃及，將他們從捆綁中釋放出來一樣，基督也把我們從罪的轄制中釋放出來。希伯來書作者問他的希伯來讀者，既然可以得著差遣摩西的耶穌基督，為什麼猶太人卻只滿足於有摩西呢？

希伯來書 3:3 記載：“他比摩西算是更配多得榮耀，好像建造房屋的比房屋更尊榮；”

摩西在神的家中盡忠，但主耶穌是建造房子的那一位。祂是創造主，摩西是被造的人。這個差別很大。

無可否認，一方面耶穌與摩西相似。祂向神盡忠，如同摩西在神的全家盡忠一樣。然而，在其他各方面，耶穌毋可置疑地超越了摩西。首先，耶穌比摩西算是更配多得榮耀，好像建造房屋的，比房屋更尊榮。主耶穌是神全家的建造者，摩西只是這家的一部分。

希伯來書 3:4 記載：“因為房屋都必有人建造，但建造萬物的就是神。”

“房屋都必有人建造”，不可能只有房子，沒有建造房屋的人，房子不會憑空出現的！每一棟房子都有人建造。“但建造萬物的就是神。”主耶穌是神，祂是創造主。摩西無論如何都無法與祂相提並論，祂遠超越摩西。

首先，基督比摩西更尊榮的原因是：基督創立了摩西所服事之神的教會，基督也是教會的頭。

其次，耶穌比摩西更偉大，因為祂就是神。房屋必須有建造者，而建造萬物的就是神。從約翰福音 1:3、歌羅西書 1:16、以及希伯來書 1:2 和 1:10 的記載可知，在創造的過程中，主耶穌是活躍的參與者。故此，那必然的結論就是：耶穌基督是神。

希伯來書 3:5-6 記載：“摩西為僕人，在神的全家誠然盡忠，為要證明將來必傳說的事。但基督為兒子，治理神的家；我們若將可誇的盼望和膽量堅持到底，便是他的家了。”

根據這段經文的記載，作者旗幟鮮明地指出基督超越了摩西，不僅因為基督是創造主、摩西是受造的人，而且還因為摩西是神的僕人，不是神的兒子，而基督是神的兒子。家中的兒子和家中的僕人，這當中的區別和不同之處，自然是不言而喻的，所以基督在兩方面超越了摩西：第一，基督是創造主；第二，基督是神的兒子。這是很重要的。

“我們若將可誇的盼望和膽量堅持到底，”作者在這句中使用了一個“若”字，這個字不是有條件的，而是一種論證的方法和邏輯的思考模式。如果說“因為我們將膽量堅持到底”，就能更瞭解其中的意思了。換句話說，如果我們是神的兒子，如果我們是同蒙天召的人，就當對神忠心、堅持到底。這證明了我們是神家的人。比方說，約翰一書 2:19 記載：“他們從我們中間出去，卻不是屬我們的；若是屬我們的，就必仍舊與我們同在；他們出去，顯明都不是屬我們的。”我一直相信，神允許異教出現，就是要把教會那些不是真信徒的人引出來，異教是神的過濾器。你是神兒女的證據，在於你有堅定的信仰，但那不能使你成為神的兒女，卻可以證明你是神的兒女。如果你是信徒，你就會堅持到底，不是因為你有能力，而是因為神能使你持定立場。

希伯來書的作者用“若”字來論證。“我們若將可誇的盼望和膽量堅持到底，”這是指一群有希伯來血統的基督徒，是同蒙天召的人，他們是弟兄的一份子。我一直用聖經作為檢驗的方式。如果一個人真的是神的兒女，他就會堅守神的話、會愛神的話，因為他渴望聽到天父對他說話。現在讓我們進一步來看摩西和主耶穌基督之間的差異。

摩西和主耶穌都是頒布倫理制度的。一般人都同意，摩西所頒布的，是有史以來最重要的律法制度；主耶穌所頒布的登山寶訓，是最重要的生活原則。但兩者之間大不相同。神藉著摩西所傳的律法與行為有關；主耶穌所講的登山寶訓就提到很多美好的祝福——“清心的人有福了！因為他們必得見神。”等等，這似乎和行為無關，而是和品格有關。如果沒有主耶穌基督的死和復活的救贖恩典，基督的倫理要求所呈現出來的，只是沒有盼望的崇高制度而已。如果把在基督裏的救恩排除在外，登山寶訓在教會裏只能製造出比外面更多假冒偽善的人。今天有人教導的倫理，他們說必須遵守登山寶訓的命令！我告訴你，只有藉著在基督裏的救恩，我們才能接近那個標準。當神在西奈山上藉著摩西說話的時候，山上有雷聲和閃電，還有地震，令人感到懼怕。神警告百姓要遠遠站著，甚至連牛也不可以接近山腳。但是在恩典時代，神不是這樣說的，神從加略山頂說話。在加略山上有一個十字架，在十字架上有一個身體破碎、滿了鞭傷、快要死的人，祂不只是個人而已，祂是神。因著祂在十字架上的死，神的恩典才能流向世人。

真是感謝神，因為祂不是藉著律法來救我們！如果祂想藉著律法來救我們，我們就得失敗，只能尋找其他的途徑了。感謝神，還有另外一個途徑，那就是神的恩典。“我們若將可誇的盼望和膽量堅持到底，”既然你是神的兒女，你就該在盼望中抱著“可誇的盼望”，堅持到底。這就是在教會中為什麼我們很難分辨，哪些是真正得救的人的原因。有些人在外表上、

或行為舉止上，看起來悶悶不樂的樣子！他們沒有在基督裏抱有可誇的盼望。

主耶穌超越先知、超越天使、超越摩西。祂真是奇妙！難怪聖經要我們思想祂。希伯來書 3:1 呼籲我們務必思想我們所認為的使者、為大祭司的基督。希伯來書 12:3 又告訴我們：“那忍受罪人這樣頂撞的，你們要思想，免得疲倦灰心。”如果一個人只有登山寶訓，他會非常沮喪；如果你想要使登山寶訓成為你的宗教，我覺得你太可憐了。如果你沒有基督的救恩，你只是在自我欺騙而已。我們必須思想基督，思想祂的位格，思想祂的作為，思想祂在十字架上所成就的恩典。

有人透過一首詩，描寫信徒該如何思想主耶穌，這詩說：“當暴風在高處肆虐，當猛烈的風雨劃破天空，當我的眼睛因流淚而模糊不清時，我的心靈思想著主耶穌。當我的計劃歸於塵土，當我最渴望的希望幻滅時，當每一個愚蠢的怪念頭出現時，我的心靈思想著主耶穌。當我和最親愛的朋友分離時，當我的心滿了最深的憂愁時，當痛苦折磨我疲憊的身軀時，我的心靈思想著主耶穌。當我尋找厭倦的原因，當每天面對新的試驗時，當我的信心和盼望漸漸模糊時，我的心靈思想著主耶穌。不論是滿天烏雲、或陽光普照，不論黑暗、或是光明，不論是傍晚的陰影、或是早晨的亮光，當我福杯滿溢時，我的心靈思想著主耶穌。”

這首詩的名稱叫作《思想主耶穌》，作者不詳。在希伯來書中，我們必須思想主耶穌，我們需要靠著聖靈感受到祂的真實。

“為要證明將來必傳說的事。”這是指將來被基督所見證的福音和對基督的預言。因此我們可以明白，摩西是為基督的事工作準備的先知，完整的救恩啟示是通過基督賜予的。

“便是他的家了。”這意味著神的國度或由信徒組成的教會。這段經文告訴我們：為了建立神的家，信徒必須有盼望、持續的信靠和堅韌的忍耐。通過這些，信徒可以學到以下幾點教訓：第一，應把福音真理珍藏在心裏；第二，應盼望以真理為根據的祝福；第三，應自豪地見證所珍藏的真理；第四，我們的告白和行為要一致。

基督既作為兒子，當然比摩西更偉大。民數記 12:7 記載：“我的僕人摩西不是這樣；他是在我全家盡忠的。”摩西在神的全家中，是個盡忠的僕人，他將人的眼光引向將來要降臨的彌賽亞。他證明將來必傳說的事，即基督救贖的福音。因此，耶穌曾在約翰福音 5:46 這樣說：“你們如果信摩西，也必信我，因為他書上有指著我寫的話。”根據路加福音 24:27 的記載，祂在以馬忤斯的路上與門徒談論時，便“從摩西和眾先知起，凡經上所指著自己的話都給他們講解明白了。”

但基督並非僕人，而是兒子，忠心地治理神的家，兒子的身分相等於神的身分。神的家即是基督的家。

作者在這裏解釋今日神的家是什麼意思。這個家是由真正信靠主耶穌的信徒組成的，我們若將可誇的盼望和膽量堅持到底，便是神的家了。驟眼看來，這似乎在說我們得救與否，視乎我們能否堅持到底。這樣，我們得救就是靠自己能堅忍，而不是靠基督在十字架上所成就的功勞了。其實這句話的真正意思是說，如果我們能靠主堅持到底，就證明我們是神的家了。忍耐能證明信心的真實性。那些對基督和祂的應許失去信心，並回到禮儀條文上去的人，顯示他們缺乏持守真道的耐心。接下來經文的警告，正是針對這種離經背道的情況發出的。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裏。如果你對節目中所分享的內容有什麼不

明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再作說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！